

Brassói Ujlap előfizetési árai:

	Helyben:	Vidékre:
egész évre	K 12.—	K 14.40
félévre	" 6.—	" 7.20
negyedévre	" 3.—	" 3.60
egy óra	" 1.—	" 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap
:- :- délután 6 órakor :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kapu-utca 50. szám.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.
TELEFON: 5—15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.
Felelős szerkesztő: SALATI FERENC

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15

Nagy győzelem a duklai szorosnál

(Budapesti tudósítónktól.)

A sajtóhadiszállásról jelentik: Dukla körül az elmúlt éjjel az erős orosz támadásokat fényesen visszavertük.

A duklai hágónál vívott nagy győzelmünk tulajdonképpen két részből állott. Az oroszok tegnapelőtt hat egymásután következő rajvonásban támadtak.

Ezekből a rajvonalokból hármat gégfegyvereink egyszerűen lekaszáltak. Temérdek orosz katona holtteste borítja a csatateret. A sebesült orosz katonákat is csapataink részesítették orvosi segélyben.

A győzelmünk második része akkor vette kezdetét, amikor az orosz csapatok a magas hóval borított terepen folytonos nyugtalanításaink következtében kifáradtak.

Az orosz csapatok általános támadást nyitottak meg, de a nagy hóviharban meggémberedett, félig megfagyott katonák nem tudtak eredményt elérni, mert csapataink halomra lötték őket.

Csapataink jól fűthető hadállásokban vannak elhelyezve, míg az orosz katonák ki vannak téve a rettentő hidegnek és hóviharnak. Az osztrák és magyar csapatok harcikedve és hadi teljesítménye bámulatos.

A duklai hágónál vívott csatákban feltűnően sokan adták meg magukat. Az orosz katonák sirva kérték tisztjeinket, hogy fogják el őket. Nagymennyiségű hadianyag is jutott győzelmes csapataink kezébe.

Bártfán és környékén teljes csend van. A duklai szorosnál kivívott kettős győzelmünkben az a fontos eredménye, hogy az orosz offenzíva a Kárpátokban ezen a részen teljesen megsemmisült.

Hadisegély

Az állam a lehető leggavallérosabban osztotta a hadisegélyt. Mindenki annyit kapott, hogy igazán gond nélkül élhetett belőle. Jöttek azután a panaszok. Végnélkül jöttek. Érdemtelenség is kapnak segélyt. Jómóduak is. Sokan télenkednek, tisztán a hadisegélyből akarnak élni, mert hát ha elvitték a kenyérkeresőt a háborúba — mondták — gondoskodjék az állam a megélhetésről. Sokan könnyelműeskednek. Cicomázkodnak, urizálnak a hadisegélyből.

Felemeltük figyelmeztető szavunkat, hogy takarékoskodjanak a pénzzel, mert majd jön idő, amikor nem lesz segély, kevesebb lesz. A felelet az volt, hogy „az urak irigylik a szegényembertől a pénzt.” A jó tanácsért vádat kaptunk.

És az idő eljött. Kevesebb lesz a hadisegély. Potom kevés, amelyből tisztán nem lehet megélni. Aki tud dolgozni és akar is, az azért nem hal éhen, mert a kevés segélyt pótolni tudja. Aki pedig csak tud dolgozni, de nem teszi, az olyan igazán rászolgált, hogy kevesebb legyen a hadisegélye.

Van azonban egy harmadik osztály is, amely szívesen dolgoznék, de nem lehet, a betegség, a nagy család, meg meggyász az akadály. Ezeknek tényleg nem lesz elég a lefokozott hadisegély. Biztosra vesszük azonban, hogy az állam róluk külön gondoskodik, az ők részükre nagyobb lesz a segély. Többet kapnak. Annyit, ami a megélhetést biztosítja. Ennek a terhét a nagyközönség is szívesen viseli. De hogy a hadisegélyből lustálkodókra és cicomázókra eljött a dér, azt senki sem bánja.

A békenap Rómában

(Budapesti tudósítónktól.) Rómából táviratozzák: A Bazilika kapuit két órakor zárták be, mert a pápa részvételével délután négy órakor megkezdtek a szertartást a békéért.

A szertartásra mintegy harmincezeren gyűltek össze. A diplomáciai karból megjelent az osztrák és magyar, a spanyol, porosz, bajor, orosz, belga stb. követek.

Az Unió és Anglia blokádja

(Budapesti tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzák: Az Unió kormányköreiből kijelentik, hogy Amerika nem fog koczjárulni ahhoz, hogy a dugárakat nem vivő semleges hajókat elsüllyessék.

Elzárt angol kikötők

(Budapesti tudósítónktól.)

A Heroldnak jelentik Liverpoolból: Az angolok a doveri, stradfordi és new-haveni kikötőket elzárták. Hasonló intézkedések várhatók az összes kikötőknél.

Egy főtorzsorvos hősi halála

(Budapesti tudósítónktól.)

Bécsből jelentik telefonon: Peck Fülöp főtorzsorvos, a katona-orvosi tisztikar főnöke, hadügyminiszteriumi osztályvezető kiütéses tifusz-infekció következtében meghalt.

Törökök a szuezi csatornánál

(Hivatalos) A török főhadiszállás jelenti: Előcsapatok elérték a szuezi csatornától keletre fekvő vidékeket és az angolok elővédét a csatorna irányában viszszaűzték. Ez alkalommal Izmaila és Kantara környékén harcok fejlődtek ki, amelyek még tartanak.

Bevonultunk Kimpolugba

(Hivatalos) Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a helyzet változatlan. A kárpáti arcvonalon heves harcok folynak. Bukovina déli részében csapataink előnyomulása sikerteljes, míg az oroszok teljes visszavonulásban vannak.

Tegnap 1200 fogolyról kaptunk jelentést és nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltunk. Délután csapataink a lakosság nagy örömujongása közben vonultak be Kimpolugba.

A déli hadszíntéren nincs változás. Az Adrián derék repülőinknek francia szállítmányok ellen intézett légi támadása jó sikerrel járt. Bombavetésekkel több találatot értek el.

Ne hagyjátok az Iste gondolatait

Irta: S. F.

Minden időnek megvoltak a maga égető problémái, melyeket szakértő és avatatlan elmék vettek bonckésük alá, hogy valami utonmódon e problémák kaotikájából kikeressék, előhozzák, kiszedjék azt az egészségeset, azt a szépet, azt az újat, azt a vallásilag és társadalmilag egyaránt a kultúrskálán öntudatosan emelő nagy gondolatokat, melyek a talpraesett szakértelemmel dolgozó munkások között realizálódva később is, hosszú időn keresztül, mint fényes csillagok világítanak a ragyogásukkal a népek és nemzetek ország utjai felett.

Minden idő népének lelkében élt az a tudat, hogy amíg nagy gondolatok élnek valamely népben, biztos remélhet egy szebb, boldogabb jövőt, ha a jelenben talán szolgátságban szinylődnék is, mert a nagy éltető eszmék nem hálnak el soha. És mindig csak a nép lelke felett lebegő nagy ideák lehetnek azok a hatalmas erők, melyek ép akkor ragadják meg legjobban a nemzetek lelkeit, mikor felette legválságosabb az idő. S ezzel élt az a tudat is, hogy jaj annak a népnek és nemzetnek, melynek nincsenek eszmei magaslatai, s onnan tisztán, fényesen visszacsillogó fennkölt kulturgongolatai.

És e nagy törekvés, az emberi tehetségek energiáinak e korok szerinti kifeszülései a kulturális élet magasabb és magasabb fokára felé, irták meg idők folyamán a világ kultur történelmét. S e teremteni, mindig csak többet, szebbet és nagyobbat alkotni vágyó egyes nemzeti géniuszok lázas munkájában az vivot ki magának a többiek felett föltétlen uralkodó respektust, amely inkább kitudta építeni a vallásnak és a szocializmusnak a földet az éggel és az eget a földdel áthidaló kemény sodronyu szálait. Más szóval, amelyiknek inkább sikerült vallásos meggyőződésének féltékenyen őrizgetett magasztos eszméit szociális életében oly hatalmas reálisokká emelni, melyekkel szemben hiába dühöngött az életnek sokszor csontokat megrázó orkánján a föltémetes, kemény vihara.

Miért? Mert kulturmunkájában e genialis törekvések ily módon — amennyire lehetett — mindig ávortartották a corruptionnak azt immoralitástól betegítően, sorvasztóan büzös szférájától azt a

fenkölt, tiszta erkölcsösséget, melyről nagyon jól tudták azt, hogy a migerincés a velő az ember fizikájában, ugyanaz a romlatlan szép erkölcs minden nemzet kulturális életében. Megromlásával bekövetkezik a sorvadás, mellyel bármelyik nemzet egész kulturális életével és nagyhatalmi állásával ép úgy sirba száll, mint az erkölcsstelen hatalmas Róma és az ugyanabban büszke-fényes Graecia annak idején sirba szállt.

(Folyt. köv.)

Megegyezés készül

a pártvezérek közt
a képviselőválasztásokra

(A „Brassói Ujlap”
tudósítójától.)

Julius elsején jár le a képviselők mandátuma. A törvény értelmében a mandátumokat meghosszabbítani nem lehet. Minthogy azonban mégis furcsa lenne, hogy mikor fizink a csatatereken harcolják nemzetünk élet-halál küzdelmét, akkor az untauglichok a kerületekben a pártszervevények tüzeit élesszék:

mint a „Brassói Ujlap” távirat rovatában már megirta felmerült az az eszme, hogy semmi körülmények közt se írják ki a választásokat. Azonban az alkotmány garanciáit soha semmiféle körülmények között hatályon kívül helyezni nem lehet.

Most végre egy egészséges ötlet merült fel. Nevezetesen az, hogy a ciklus lejáratával, tehát ez év júliusával még akkor is kiírják a választásokat, ha a háboru addig eltartana, csupán a pártok állapotának meg abban, hogy a kerületekben az eddigi képviselőt jelölnék, senki ellenük ellenjelöltet nem állítani és így a választások minden mozgalom, agitáció nélkül egyszerű, egyhangú, szinte csak formai közfelkiáltással történhetnének meg.

Ennek ellenében azonban a kormány biztosítaná a pártokat, hogy a ciklus csak a

háboru végéig tartana s így a normális rend helyreállítása után rögtön komolyan szavazhatna a nemzet. Ahol pedig az eddigi képviselők bármilyen okból nem vállalhatnák a mandátumot, ott az uralmon levő párt jelöltjét akceptálná a kerület.

A hősök tisztelete a hivatalos iratokban

(A „Brassói Ujlap”
tudósítójától.)

A belügyminiszter körrendeletével uton igyekszik megkülömböztető elbánást biztosítani a csatatéren elvérzett, továbbá a harctéren szerzett sebesülés vagy betegség következtében elhalt katonák halálesetének anyakönyvezése és gyámhatósági ügyeinek intézése terén.

A körrendelet kijelenti, hogy a katonai egyének haláleseteiről az állami anyakönyvezetők részére adott értesítéseiben mindig kifejezésre juttatni az elhalt hősi önfeláldozását.

Felhívja az anyakönyvezetők, így brassói és brassóvármegyeieket is, hogy az ilyen értesítésekben foglaltakat a halotti anyakönyvbe szó szerint vezessék be s az örökösödési eljárás céljaira szolgáló havi kimutatásokba is írják be az illetők katonai jellegét és azt, hogy hősi halált haltak.

Az árvaszékhez intézett körrendeletében pedig a miniszter felhívta az árvaszéket, hogy mindazokban a gyámügyekben, amelyekben oly egyénről van szó, aki háboruban szenvedett sebesülés vagy megszerzett betegség következtében halt el, ezt a körülményt a hivatalos iratokban a közölt hiteles értesítések alapján az ott megjelölt módon mindig kifejezésre juttassák.

A katolikus kör közgyűlése

(A „Brassói Ujlap”
tudósítójától.)

A brassói katolikus Kör február hó 14-én délután 3 órakor tartja lil-ik évi rendes közgyűlését, melynek tárgyszorozata a következő:

1. A gyűlés megnyitása.
2. Titkári jelentés a lefolyt évi működésről.
3. Gazda,

pénztáros és könyvtáros jelentése. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. A jövő évi költségvetés végleges megállapítása. 6. Indítványok tárgyalása.

(A tagok által beadott indítványok a közgyűlésen csak akkor tárgyalhatók, ha legalább négy nappal a közgyűlés tartása előtt az igazgatónál írásban beadattak. Alapsz. 17. §.)

7. Választások. (Szavazati jogát csak azon rendes tag gyakorolhatja, ugyszintén csak az választható, aki a meglévő évi tagdíját befizette. Alapsz. §.)

A világháboru története

(A „Brassói Ujlap”
tudósítójától.)

Háboru a tengeren

Évszázadok óta hagyományos hit hogy az angol szigetország partvidéke megközelíthetetlen, maga Anglia pedig flottájának védelme alatt szent és sérthetetlen. Ezt a hagyományos hitet tíz évvel ezelőtt maguk az angolok rendítették meg, mert ők voltak az elsők, akik a német invázióban hinni kezdtek. Hitükben csak megerősítették őket azok az események, melyek a háboru kezdete óta a tengeren történtek. Az angol birodalom tekintélyét, melyet flottájának köszönhetett, erősen megtépták a német tengerészek csodás támadásai. A háboru első két hetében nyilvánvalóvá lett, hogy a német flotta, ha erő dolgában messze mögötte is marad az angol flottának, erősen veszélyezteti Anglia uralmát a tengeren, A német tengerészek minden cselekedete bámulatba ejtette a világot és elvette Anglia kedvét attól, hogy hajóival, a melyeket a veszélyezett partok védelmére szánt, kimerészkedjék a nyílt tengerre.

FOGAK

és teljes fogsorok, szájpadlás nélkül, foghuzás, fogtömés, arany koronák és aranyhidak

GERŐ ARTHUR

vizsgázott fogtechnikus Kolostor-utca 31. szám.

Az Emden és az U 9. hőstettei

Az első vereség augusztus 19-én érte az angolokat, a mikor német hadihajók elsüllyesztették a Warriort. Katasztrófális hatása volt az U 9 pusztításainak. Az U. 9 tengeralattjáró az Északi tengeren megtámadta az angol flottát és három torpedólovással egy félórán belül megsemmisítette az Aboukir, Cressy és Hogue angol czirkálókat. Ezt megelőzően, az U. 21 tengeralattjáró szeptember 5-én elsüllyesztette a Pathfinder angol czirkálót. E

hőstettek mellé sorakozott az Emden számos bravuros cselekedete a nyílt oceánon, a hol sűrű egymásutánban süllyesztette el az angol kereskedelmi hajókat. A kárt, melyet az Emden okozott az angoloknak, több száz millióra teszik.

Apolló-Bió műsora kedden és szerdán: A suszterherceg. Egy suszterinas tragikomédiája, kiváló mulatságos vígjáték 4 felvonásban Monagía (Természetutáni felvétel) Asszonyi önfeláldozás. Hazafias dráma 2 felvonásban. Egy népfelkelő tragédiája.

A katolikusok imanapja

(A „Brassói Ujlap” tudósítójától)

Az imanap

A szentséges atya imanapot rendelt el a békéért február 7-ikére, vasárnapra. Ez az imanap a plebánia templomban a maga fenségességében érvényesült tegnap. Minden brassói katolikus ember, asszony, leány, gyermek, fiatal és öreg, mindnyájan elmentek az Oltáriszentség elé, hogy szentséges Atyánknak parancsát teljesítsék.

Leborultunk az Oltáriszentség elé, minden hitünknek első és utolsó céljához zarándokoltunk és siró rekvémekkel a lelkünkben áldozatos alázatossággal mondtuk el a pápa imáját.

A ránkboruló templomi homályban elzarándokolt a lelkünk csapzott mezők, véres árkok és loboó falvak felé, ahol százezernyi testvérünk becsülete virraszt érettünk és nem a tépelődés hangulata uralkodott rajtunk, hanem az ismert diadalok, a mi örökkelvő igazságaink büszkesége, hite.

Rájuk gondoltunk, akikért imádkoztunk, a jövő magvetőire, az árkokban vérezőkre, ami hiányzóinkra, akik érettségük szenvednek. És éreztük és a maga fenségességében csodáltuk a messiási, a krisztusi Ite, amelybe tegnap milliók hite kapcsolódott.

Tegnap tartottuk meg egyházközségünkben a szts. Atya által elrendelt imanapot a békéért. Lelkünk má is telve van szts. érzelmekkel, amelyek a tegnapi nap folyamán eltöltöttek. — Annyi szép és megható motívumnak voltunk szemtanúi, mint talán soha — Egyházközségünknek a tegnapi napon lefolyt lelki életéből is látszik, hogy híveink jók és jöfegyelmezettek. Igazi öntudatt és mély vallásosság jellemzi őket.

A gyónoszékek ajtai szombat délután 3 órától a vasárnapi nagy miséig folyton használatban voltak. — A gyónok hatalmas száma nyitogatta és zárta azokat. A vasárnapi szts. misék alatt pedig tömegesen járultak a szts. áldozáshoz. Hogyne mentek volna a hívek a béke adójához az Ur Jézushoz?

Templomunk egész nap telve volt imádókkal, akik a tanuló ifjúsággal versenyeztek a békét kerő imában. Hadfiaink reggel 8 órakor rótták le a Béke Istene előtt hódolatukat, könnyes szemekkel hallgatták plebánosunk szts. beszédét, épügy híveink is a 10 órai szts. beszédet melyet Balogh tanár tartott.

Az infulás mise alatt zsufolásig megtelt hívekkel templomunk. Az esti ájtatosságon templomunk megint csak kicsinynek bizonyult.

Az ájtatosság felajánlását plebánosunk interpretálta, ő is vegezte fényes aszisztenciával az előírt ájtatosságot.

Szép és megható volt. Ugy éreztük, hogy Jézus ezerszeresen fizeti vissza azt, amit érte tettünk a béke és az imának nagy napján.

HIREK

Naptár: febr. 8. szts. János. febr. 6. Alexandriai sz. Cirill. febr. 10 szts. Skolasztika. febr. 15. B. Sz. megjelenése. febr. 13. szts. Katalin. febr. 14. ötvened vasárnap.

A plebánia templomban szts. misék reggel 6 és 7 órakor. Minden este 7 órakor ima a hazáért.

Gyónási alkalom minden este három negyed 7 órától az esti imavégéig és reggel 7 órától.

Változás a bőjti rendelethez. A Magyar Kurir jelenti: Az idei évre kiadott bőjti rendelethez az eddigi évek rendeleteihez képest az az újítás olvasható, hogy a tulajdonképpeni nagyböjtt Nagyszombaton a déli bőjti étkezéssel, mely alkalommal tehát húst enni még nem szabad, véget ér és a további étkezésnél sem a böjtt, sem a hústól való megtartóztatás nem kötelező. Az egyházi rendelkezések szerint eddig Husvét vasárnapjáig tartott a nagyböjtt, az újabb rendelkezés azonban a régi magyar szokásra való tekintetből adatott ki, mely szerint a feltámadási körmenettel — így értelmezte a magyar nép — már megszűnt a böjtt.

A mulatozás elien. Brassóban a kávéházakban napirenden vannak a mulatozások. Ez arra készíti Reinisch János rendőrfőkapitányt, hogy a kávéházak záróját megrovidítse. Ebben a dologban már a főkapitánynak kész terve is van, amelyet holnapi számunkban részletesen ismertetni fogunk.

A százket éves ezredes Madarász apó fiához. Horváth Ignác, negyvennyolcas alezredes a százéves Madarász József elhunyt alkalmából megleghangu levélben közölte részvétét az elhunyt fiával. A levélben a többi közt ezt írja:

— Végighalad lelki sremeim előtt édes atyád megpróbáltatásokban gazdag életének minden mozzanata. Megszakítom az elmélkedés fonálát ott vagyok én is a résztvevők táborában és szeretettel kérlek kedves öcsém, add tudtára a gyászoló család minden egyes tagjának, hogy él Erdélyben egy, még bologult emlékü édes atyádnál is idősebb vén katona, aki már ezelőtt 66 esztendővel sajátkezűen vágta le ádáz harcokban a muszkát

Adomány. A Szent Antal gyermek otthon részére adakoztak: Pisslinger Károlyné urnó 5 kiló kolbászt, Ágoston Lajosné urnó 8 koronát és Pisslinger Lili 7 koronát. A jó Isten fizesse meg!

A képviselőválasztás. Madarász apó halálával megüresedett Sárkereszturi kerületben a képviselőválasztást Fejérvármegye központi választmánya folyó hó 20-ára tüzte ki. Választási elnök Leopold Lajos, szavazatszedő bizottság elnöke dr. Fiáth György, jegyzők pedig Szabó István és Göncz István.

A német-francia harctér

(Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti, hogy Yperntől délkeletre elfoglaltunk egy francia lövészárkot, amely alkalommal két angol géppuskát zsákmányoltunk. Labassee mellett, a csatornától délre áll a harc. Egyébként tüzérségi harcokon kívül lényeges esemény a harcterek egyikén sem fordult elő.

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, konyakot, likört, caces-t.

Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala. Budapest, IV. Váci-utca 38.

Kiadóhivatali üzenet

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy hátralékos előfizetéseiket mielőbb kiegyenlíteni sziveskedjenek, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.



BRASSÓ,
Kolostor-utca 19. szám.
A katolikus templom mellett.

SOLE

Modern fényképészeti
műterem
Telefon 520. sz.

Brassói posztó, divat- és kötött-szővetáru gyárak

Scherg Vilmos és Tsai

Alapított 1823.

Gyártanak szavatolt tiszta gyapjuból!

Mindennemű uri divatszöveteket, női costum-szőveteket, egyenruha szöveteket hivatalnokok és tisztek részére, vízhatlan turistolódent, paraszt- és finom posztókat minden kivitelben. — Utitakarókat, utazó plaideket, futószőnyegeket, kocsitakarókat, ágytakarókat, lópokrócokat, flanelleket, castorkabátokat stb.

Számos legmagasabb kitüntetés!

Kizárólag saját gyártmány!

Elsőrangú minőség!

Raktár: Brassó,
Ferenc József-tér.

Dr. DEPNER-FÉLE

SZANATÓRIUM

HIRSCHER-UTCA 15.

Modern magánintézet sebészeti
— — — és női betegeknek.

Prospektust küld a vezetőorvos:

DR. DEPNER VILMOS

TELEFON: 507. TELEFON: 507

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal

FIGYELEM!!**Névjegyek**legszebb kivitelben, legolcsóbb árak
mellett, kívánatra azonnai készülnek**ÉGETŐ TESTVÉREK**

könyvnyomdai műintézetében

BRASSÓ, KAPU-UTCA 50. SZÁM

TELEFON: 5-15 (INTERURBÁN)

